

'அமைத்து சிறு கட்சிகளையும் நாங்கள் இணைப்போம்'



தேர்தல் முறை மாற்றம் தொடர்பில் உடன்படும் அனைத்து சிறு கட்சிகளும் இணைத்துக்கொள்ளப்படுமெனத் தெரிவித்த தமிழ் முற்போக்குக் கூட்டணித் தலைவர் மனோ கணேசன் எம்.பி. எவரையும் தவிர்த்து விட்டுப் பயணிக்கும் எந்தவிதத் தேவையும் கிடையாது எனவும் தெரிவித்தார்.

"ஆளுநர் தரப்பினர் 'இறுப்பர் சீல்'கள்"



இந்த அரசாங்கத்தைப் பிரதிநிதித்துவப்படுத்தும் அமைச்சர்கள், பாராளுமன்ற உறுப்பினர்கள் அனைவரும் 'இறுப்பர் சீல்'களாக மாற்றப்பட்டுள்ளனர் என ஸ்ரீ லங்கா சுதந்திரக் கட்சியின் பொதுச் செயலாளரும் இராஜாங்க அமைச்சருமான தயாசிறி ஜயசேகர தெரிவித்தார்.

"நாட்டுக்குள் ஏற்பட்டிருக்கும் பிரச்சினைகளை இனங்காணாது அமைச்சர் பொறுப்புகளை பிரித்துக் கொடுப்பதன் ஊடாக பிரச்சினைகளுக்குத் தீர்வு காணமுடியாது" என்றார். "பாராளுமன்றத்துக்கு யார் வந்தாலும், யாருக்கு அமைச்சர் பொறுப்புகள் வழங்கப்பட்டாலும் பிரச்சினை அவ்வாறே இருக்கும். அமைச்சர்களை விடவும் ஆகக் கூடுதலான அதிகாரங்களைக் கொண்டிருந்த தலைவராகவே பசில் ராஜபக்ஷ இருந்தார்" என தயாசிறி ஜயசேகர தெரிவித்தார்.

தொடர்ச்சி

அடுத்து என்ன நடக்கும்?

திர்நங்குகள் தெரியும்

முடக்கத்துக்கு அரசாங்கம் செல்லாது. மாகாணங்களுக்கு இடையலான பயணத்தடை தொடரும்

மேல்மாகாண வீசை வழ்காட்டி, நாடுமுடுவதும் பொதுவான வழ்காட்டியாக அமலுக்கு வரலாம்

அடுத்த கட்டம் தொடர்பில் எதிர்வரும் திங்கட்கிழமை (05) முக்கிய அறிவிப்பொன்றை அரசாங்கம் விடுக்கவுள்ளதென தகவல்கள் தெரிவிக்கின்றன.

அது தொடர்பில், பல்வேறு மட்டத்தினருடன் ஆலோசனைகளை முன்னெடுத்து வருகின்றது என்றும் அந்தத் தகவல்கள் தெரிவிக்கின்றன. மீண்டும் பயணக் கட்டுப்பாடுகளா? இன்றேல் பயணத்தடையா? அல்லது முழுமையான முடக்கமா? என்பது தொடர்பில் அன்றையதினமே உத்தியோகபூர்வமான அறிவிப்பு வெளியாகுமென அறியமுடிகின்றது. நாட்டில் கொரோனா தொற்றின் வேகமும், திரிபடைந்த டெல்டா தொற்றின் வேகமும் அதிகரித்துள்ளது. இந்நிலையில், அடுத்த கட்டம் தொடர்பில் அதிரடியான தீர்மானங்களை எடுக்கவேண்டிய நிலைமைக்குள் அரசாங்கம் தள்ளப்பட்டுள்ளது.

தொடர்ச்சி



ஔவண்டாம்...

கொழும்பு-02, எடுவர்ப்புர வேகந்த வீடமைப்புத் திட்டத்தின் கீழ், நிர்மாணிக்கப்பட்ட மாடிவீட்டுத்திட்டத்தின் தற்போதைய நிலைமையை இந்தப் புகைப்படம் சித்திரிக்கிறது. இந்த ஆபத்திலிருந்து தங்களைக் காப்பாற்றுமாறு, ஜூலை 1ஆம் திகதி அம்மக்கள் கவனயீர்ப்பு ஆர்ப்பாட்டமொன்றை முன்னெடுத்திருந்தனர். (படம்: கித்சிரி டி. மெல்)

தொடர்ச்சி



பணத்துவகு வளரிடைய அணுப்ப கட்டுப்பாடு

இலங்கையிலிருந்து வெளிநாட்டு நாணயம் வெளியேறுவதைக் கட்டுப்படுத்தும் வகையில் புதிய வழிமுறைகளை உள்ளடக்கிய வர்த்தகமானி அறிவித்தலை நிதி அமைச்சு வெளியிட்டிருக்கிறது. இந்த வர்த்தகமானி அறிவித்தலின் பிரகாரம், வெளிநாட்டவர்கள், இலங்கையில் கொண்டுள்ள சொத்துகள், (அசையும், அசையாத, உருவ மற்றும் அருவச் சொத்துகள் அடங்கலாக) தேறிய நிதியங்களாக இருக்கின்ற, உடனடி குடும்ப உறுப்பினரிடமிருந்து பண அன்பளிப்புகளாகப் பெறப்பட்ட நிதியங்களிலிருந்து புலம்பெயர் முற்கொடுப்பனவின் கீழ் நிதியங்களை தாம் வதியும் நாடுகளுக்கு அனுப்புவது இடைநிறுத்தப்பட்டுள்ளது.

தொடர்ச்சி

திருமணத்துக்கு மறுக்தார் சிறுமி; சரமாரியாக வெட்டினான் இளைஞன்

இளைஞனுக்கு வலை; சிறுமிக்கு சத்திரக்கச்சை

வாஞ்சன சூரியதாசு

பாட்டியுடன் வசிக்கும் 16 வயதான சிறுமி, தனது திருமண யோசனையை நிராகரித்ததை அடுத்து கடுமையாகக் கோபமடைந்த 26 வயதான இளைஞன், அச்சிறுமியை சரமாரியாக வெட்டிய கொடூரமான சம்பவமொன்று, தம்புள்ளையில் இடம்பெற்றுள்ளது.



தொடர்ச்சி

'உயிர் அச்சுறுக்குவது ஏற்புடைய ஜனாதிபதியை பொறுப்பு'

துமிந்த சிலவாவுக்கு பொது மன்னிப்பு வழங்கப்பட்டமை தொடர்பில், நாம் சர்வதேசத்துக்குச் சென்றால், நாட்டு மக்கள் தான் பாதிப்பை எதிர்நோக்க நேரிடும். ஆனால், ஆட்சியாளர்களுக்கு அது புரியவில்லையெனத் தெரிவித்த, முன்னாள் அமைச்சரான பாரத லக்ஷ்மன் பிரேமசுந்திரவின் மனைவி சுமனா பிரேமசுந்திர, இந்த விடுதலை தொடர்பில், விளக்கம் கோரி சட்டத்தரணிகள் சங்கத்தாலும் தனது புதல்வி ஹிருணிகாவாலும் ஜனாதிபதிக்கு அனுப்பப்பட்ட கடிதத்துக்கு இதுவரை பதிலில்லை என்றார்.

"ஆக குறைந்தது, இலங்கை சட்டத்தரணிகள் சங்கத்தால் ஜனாதிபதிக்கு அனுப்பிய கடிதத்துக்காவது ஜனாதிபதி விரைவில் பதில் அனுப்புவார் என நினைக்கிறேன்" என்றார். அவரது இல்லத்தில் நேற்று (02) நடைபெற்ற ஊடகவியலாளர் சந்திப்பில் கலந்துகொண்டு கருத்துரைத்த அவர், துமிந்தவின் விடுதலையின் பின்னர், பல சமூக அமைப்புகள், மனித உரிமைகள் தொடர்பான அமைப்புகள் என்பன எம்முடன் கதைத்து, அடுத்த கட்ட நடவடிக்கையாக என்ன செய்யப் போகிறார்கள் என வினாவுகின்றனர் என்றார்.

தொடர்ச்சி

27 நாள் காலக்கெடு விதித்தார் ஜனாதிபதி

மேல் மாகாணத்தில் உள்ள 30 வயதுக்கு மேற்பட்ட அனைவருக்கும், ஜூலை 31ஆம் திகதிக்கு முன்னர் தடுப்பூசிகளை வழங்குமாறு, ஜனாதிபதி கோட்டாபய ராஜபக்ஷ, சுகாதாரத் துறைக்குப் பணிப்புரை விடுத்துள்ளார். தடுப்பூசி செலுத்தும் நடவடிக்கைகள் மற்றும் எதிர்காலச் செயற்பாடுகள் குறித்து, கொவிட்-19 ஒழிப்பு விசேட குழுவுடன் ஜனாதிபதி அலுவலகத்தில் நேற்று (02) இடம்பெற்ற சந்திப்பின்போதே, ஜனாதிபதி இந்தப் பணிப்புரையை விடுத்தார்.



இதேவேளை, கொழும்பு மாவட்டத்தில் இந்த வயதுப் பிரிவைச் சேர்ந்த 60 சதவீதமானவர்களுக்கும் கம்பஹா மாவட்டத்தில் 47 சதவீதமானவர்களுக்கும், களுத்துறை மாவட்டத்தில் 34 சதவீதமானவர்களுக்கும் சந்திப்பின்போதே, ஜனாதிபதி முதலாவது டோஸ் வழங்கப்பட்டுள்ளது.

தொடர்ச்சி

சேருவில பிரதேச சபையில் ரிஷாடிஸ் ஆதரவில் மலர்ந்தது மொட்டி சபையை இழந்தது ஐ.தே.க

திருகோணமலை மாவட்டத்தின் ஐக்கிய தேசிய கட்சியின் கீழிருந்த சேருவில பிரதேச சபையில் அதிகாரத்தை, ஸ்ரீ லங்கா பொதுஜன பெரமுன, நேற்று (02) கைப்பற்றிக் கொண்டது.



தொடர்ச்சி

மீண்டும் 'மெண்டிடிஸ்'

மதுபானங்களை தயாரிப்பதற்காக மெண்டிடிஸ் நிறுவனத்துக்கு கலால் திணைக்களம் மீண்டும் அனுமதியளித்துள்ளது எனத் தகவல்கள் தெரிவிக்கின்றன. பல மில்லியன் ரூபாய்

வரி மோசடி செய்ததன் காரணமாக, மதுபானங்களை உற்பத்தி செய்வதற்காக வழங்கப்பட்டிருந்த அனுமதி தற்காலிகமாக நிறுத்தப்பட்டிருந்தது.

தொடர்ச்சி

'நின்று, அமர்ந்திருந்து 'கள்' அருந்த முடியாது'

வட மாகாணத்திலுள்ள சகல கள்ளத் தவறணைகளும் சுகாதார நடைமுறைகளைப் பின்பற்றி, நேற்று (02) முதல் திறக்கப்பட்டுள்ளன. ஆனால், தவறணைகளில் நின்றுகொண்டோ அல்லது அமர்ந்திருந்தவாறோ, கள் அருந்த முடியாது என பனை அபிவிருத்தி சபையின் தலைவர் கிரிசாந்த பத்திராஜா தெரிவித்தார்.



தொடர்ச்சி

உள்ளீ

- 03. மதிமாதாவின்க்கு ஆழித் திருவிழா
03. கௌதாரியை கௌவிய சீவா
04. இயேசுவம் மன்னிக்கார்
04. கிணறு குடித்த 'சிறுமீர்'
05. வெடித்துச் சிதறிய

'ராஜபக்ஷர்களுக்கு எதிரான காற்று புயலாக மாறும்'

நிதி, பொருளாதாரம் அல்லது வேறு எந்த அமைச்சுப் பதவியை பசில் ராஜபக்ஷவுக்குக் கொடுத்தாலும் இந்த நெருக்கடியிலிருந்து மீண்டு வர முடியாதெனத் தெரிவித்த ஐக்கிய மக்கள் சக்தியின் பாராளுமன்ற உறுப்பினர் பாட்டலி சம்பிக்க, இந்த நெருக்கடி நிலைக்கு பிரதான காரண கர்த்தாவே அவர்தான் என்றார்.

மமாகாணங்களுக்கு இடையிலான பயணத்தடையை மீறி கொழும்பிலிருந்து மட்டக்களப்பு நோக்கிவந்த மூன்று சொகுசு பஸ்கள் தடுத்துவைக்கப்பட்டுள்ளன என மட்டக்களப்பு, கரடியனாறு பொலிஸ் நிலையப் பொறுப்பதிகாரி டி. எம். ஏ. சமரகோன் தெரிவித்தார்.

கொழும்பிலிருந்து மட்டக்களப்புக்கு பயணித்த 3 பஸ்கள் சிக்கின: மூவருக்கு கொடூரானா

வர்த்தமான சபை



தொடர்ச்சி

சீனா கௌவிய கௌதாரி

வளங்களும் நலன்களும் பாதிப்பு



■ கப்பிரமணியம் பாலசுரன்

இலங்கையின் வடபுலத்தில், மிகவும் தொன்மையான வரலாற்றுப் பெருமை மிக்க இடங்களில் ஒன்றாக பூநகரி பிரதேசம் காணப்படுகின்றது. அதாவது அங்கங்கே தொன்மையான கோவில்கள், கடல் மார்க்க போக்குவரத்துக்கான துறைமுகங்கள், கோட்டைகள் என்பன இதற்குச் சான்றாகும். இந்த வரலாற்றுச் சிறப்பும் கேந்திர முக்கியத்துவமும் மிக்க இப்பிரதேசத்தில், தற்போது சீனர்களின் ஆதிக்கம் காலுன்றி இருப்பதாகவும் இதன் முதற் கட்டமாக கடலட்டைப் பண்ணை அமைக்கப்பட்டு உள்ளது என்றும் பல்வேறு தரப்புகளாலும் குற்றம் சாட்டப்பட்டு வருகிறது.



இந்தக் கடலட்டைப் பண்ணையானது, ஏற்கெனவே யாழ்ப்பாணம், அரியாலையில் சீன நிறுவனம் ஒன்றுக்கு வழங்கப்பட்ட கடலட்டை உற்பத்திப் பண்ணையுடன் தொடர்புபட்டதாக அல்லது, இதற்குத் தனியாகப் பிரத்தியேகமாக அனுமதி வழங்கப்பட்டதாக போன்ற கேள்விகளும் இதன் அமைவிடம் தொடர்பிலும் பல்வேறு சர்ச்சைகள் காணப்படுகின்றன.

குறித்த, கடலட்டைப் பண்ணை, பூவரசம் தீவு என்ற சிறிய தீவிலேயே அமைந்துள்ளதாக ஆரம்பத்தில் செய்திகள் வெளியாகியிருந்தன. இந்தக் களப்பு பிரதேசத்தில் கௌதாரி முனைக்கும் யாழ்ப்பாணத்துக்கும் இடைப்பட்ட கடல்பகுதியில் இரண்டு தீவுகளும் காணப்படுகின்றன.

இருந்தாலும், குறித்த கடலட்டைப் பண்ணையானது, ஏ-32 பூநகரி - சங்குப்பிட்டி பிரதான வீதியின் ஆலடி சந்தியில் இருந்து, மண்ணித்தலை சிவாலயத்துக்கு செல்லும் C-035 வீதியூடாக, ஏறத்தாழ 17 கிலோ மீற்றர் தொலைவில் உள்ள கல்முனை பிரதேசத்தில் அமைந்துள்ளது. இது முழுமையாகவே, கிளிநொச்சி மரவட்டத்தின் பூநகரி பிரதேச செயலாளர் பிரிவின ஆளுகைக்கு உட்பட்டதாகும்.

கௌதாரிமுனை, மண்ணித்தலை, கல்முனை போன்ற பகுதிகளில் இயற்கையாகவே மணல் திட்டிகள் காணப்படுவதால், இந்தப் பிரதேச போக்குவரத்துப் பாதைகள் யாவும், பயணம் செய்ய முடியாத பாதைகளாகவே காணப்படுகின்றன.

இதனால், இந்தப் பகுதிகளில் வாழும் மக்கள், தரை மார்க்கத் தொடர்புகளைக் கொண்ட இந்தக் கல்முனை போன்ற பகுதிகளுக்கு, அதிகமாக கடல் மார்க்க போக்குவரத்துகளையே பயன்படுத்தி வருகின்றனர்.

தற்போது, கடலட்டைப் பண்ணை அமைந்துள்ள கல்முனைப் பகுதியில், ரொன்மையான வழிபாட்டு முறைகளைக் கொண்ட ஐயனார் கோவில், பிடாரியம்மன் கோவில், வைரவர் கோவில், வீரபத்திரர் கோவில் என சைவக்



நாடாளுமன்ற உறுப்பினர் செல்வராஜா கஜேந்திரன் சென்றுபார்வையிட்டதுடன், "ஒரு வெளிநாட்டவர் எவ்வாறு இலகுவாக வந்து இந்த இடத்தைப் பிடித்து, கடலட்டை வளர்க்கின்ற செயற்பாடு இடம்பெறுவது ஒரு கேள்வியாகின்றது. இது தொடர்பான நடவடிக்கைகள் உடனடியாக நிறுத்தப்பட்டு, விசாரணைகள் நடத்தப்பட வேண்டும். திஸ்ஸமகரமவில் சீன இராணுவத்தினரின் சீருடைக்கு ஒப்பான உடையுடன் நின்று வேலைகளில் ஈடுபடுகின்றமை தொடர்பில் முறைப்பாடுகள் எழுந்ததை அடுத்து, அது தடுத்து நிறுத்தப்பட்டு இருக்கின்றது. ஆனால், இங்கே அது தொடர்பாக ஆட்சேபணைகள் எழுந்திருக்கின்ற போதிலும் கூட, செயற்பாடுகளை நிறுத்துவதற்கான எந்த நடவடிக்கையும் எடுக்கப்படவில்லை.

தமிழர்களின் பிரதேசத்தில் அந்நியர்கள்வந்து, இந்தப் பிரதேச மக்களின் அனுமதியில்லாமல் உள்ளுழைந்திருப்பதை ஒருபோதும் ஏற்றுக்கொள்ள முடியாது. வீணே ஒரு பதட்டத்தை இந்தப் பிரதேசத்தில் ஏற்படுத்தவதற்கு, இந்த அரசாங்கம் அனுமதித்திருக்கின்றதா? என்ற கேள்வி எழுந்திருக்கின்றது" என்று கூறியிருக்கிறார்.

சீனர்களின் கடல் அட்டை பண்ணையை பார்வையிடுவதற்கு ஜூன் மாதம் 30ஆம் திகதி பாராளுமன்ற உறுப்பினர் சிவஞானம் சிரிதரணும் சென்றிருந்தார். அதன்போது அவர் கருத்துத் தெரிவிக்கும் போது, "யாழ்ப்பாணம், அரியாலை பகுதியில் கடலட்டைக் குஞ்சுகளை வளர்ப்பதாக கூறி உருவாக்கப்பட்ட அட்டை பண்ணையானது, தற்போது கிளிநொச்சியின் மூலை எல்லையில் கௌதாரிமுனை என்னும் இடத்தில், எந்த அனுமதியும் இன்றி பண்ணையைச் செய்து வருகின்றார்கள். பாணையூர், கிளிநொச்சி, கௌதாரிமுனை மீனவர்கள், கடலட்டை வளர்ப்புக்காக முன் வைத்த உரிமங்கள் மறுக்கப்பட்ட நிலையில், சீனர்கள் அட்டை வளர்ப்பைச் செய்து வருவதுடன், இயற்கையாகவே இக்கடலில் வளர்ப்பைக் கட்டுவதை நிராகரித்து, செயற்கையாக கடலட்டைகளை வைத்து விரைவான வளர்ச்சி அடைய வைத்து, அதனை ஏற்றுமதி செய்யும் நடவடிக்கையில் சீனர்கள் ஈடுபட்டு வருகின்றனர். சீனா தற்பொழுது கால்பதித்து உள்ள இடங்கள் அனைத்தும் கேந்திர முக்கியத்துவம் பெற்ற நிலையங்களாகவே உள்ளன" எனத் தெரிவித்துள்ளார்.

வாழ்வாதாரம் இழந்து தவிக்கும் வடக்கு கடற்கரையிலாளர்களின் கடற்கொழில்களை நவீன மீன்பிடி முறைகளையும் இவ்வாறான அட்டை வளர்ப்புகளையும் பயன்படுத்தி விருத்தி செய்வதா? அல்லது, வடக்கின் கடற்கரையில் வளங்களை சீன நிறுவனங்கள் போன்ற வெளிநாடுகளுக்கு வழங்கி, தங்கள் வாழ்வாதாரத்தை அழிப்பதாக என்பதே, இந்த மக்களின் கேள்வியாகும்.



மருமாதாவின ஆடித் திருவிழா

■ எஸ்.ஹாஜியன் லஸம்வட்

மடுத் திருத்தலத்தின் ஆடி மாத திருவிழா, நேற்று (02) காலை 6.15 மணிக்கு திருவிழா திருப்பலி தமிழ், சிங்கள மொழிகளில் ஒப்புக்கொடுக்கப்பட்டதுடன் நிறைவுக்கு வந்தது.

மன்னார் மறைமாவட்ட ஆயர் மேதகு இம்மானுவேல் பொண்டோ ஆண்டகை தலைமையில், குருணாகல் மறைமாவட்ட ஆயர் மேதகு ஹரலட் அன்ரனி ஆண்டகை, கொழும்பு மறைமாவட்ட துணை ஆயர் மேதகு அன்ரன் றஞ்சித் ஆண்டகை ஆகியோர் இணைந்து திருவிழா கூட்டுத்திருப்பலியை ஒப்புக்கொடுத்தனர். திருப்பலியை தொடர்ந்து திருச் சொரூப பவனியும் ஆசியும் வழங்கப்பட்டது. கொரோனா வைரஸ் பரவல் தடுப்பு முறைமைகளைப் பின்பற்றி, மட்டுப்படுத்தப்பட்ட அளவிலான பக்தர்களுடன் திருவிழா திருப்பலி ஒப்புக்கொடுக்கப்பட்டமை குறிப்பிடத்தக்கது.

ஜூன் மாதம் 23ஆம் திகதி கொடியேற்றத்துடன் ஆரம்பமான மருமாதாவின ஆடித்திருவிழா, கொரோனா தொற்றின் காரணமாக இம்முறை மட்டுப்படுத்தப்பட்ட அளவான பக்தர்களுடனேயே நிகழும் என ஏற்கெனவே திட்டமிடப்பட்டிருந்தது. தொடர்ந்து ஒப்புக்கொடுக்கப்பட்ட நவ நான் திருப்பலிகளிலும் பக்தர்களின் எண்ணிக்கை மட்டுப்படுத்தப்பட்டிருந்தது.

வெளி மாவட்டங்களில் இருந்து திருத்தலத்துக்கு யாத்திரை வருவது தடை செய்யப்பட்டிருந்தது. குறிப்பாக, கொரோனா தொற்றில் இருந்து நாட்டு மக்களையும் பாதுகாக்கும் வகையிலேயே இம்முறை திருவிழா நடத்திமுடிக்கப்பட்டமை குறிப்பிடத்தக்கது.

இம்முறை, வெளி மாவட்டங்களில் இருந்து மடுத் திருத்தலத்துக்கு பக்தர்கள் யாத்திரை வருவது முற்றாகத் தடை செய்யப்பட்டிருந்தது. குறிப்பாக, கொரோனா தொற்றில் இருந்து நாட்டையும் நாட்டு மக்களையும் பாதுகாக்கும் வகையிலேயே இம்முறை திருவிழா நடத்திமுடிக்கப்பட்டமை குறிப்பிடத்தக்கது. சுமார் 400 ஆண்டுகள் பழமை கொண்ட மடு



அன்னையின் திருத்தலம், போர்த்துக்கேயரின் வருகையின் பின்னர் 1544ஆம் ஆண்டில், மன்னாரைச் சேர்ந்த கிறிஸ்தவ மக்கள், தற்போதைய மடுத் திருத்தலம் பகுதியில் ஒரு சிறிய அன்னை மரியான் உருவத்தை வைத்து வணங்கினர். மேலும், 1583ஆம் ஆண்டில் மேலும் சில கிறிஸ்தவர்கள் ஒரு சிறிய தேவாலயத்தை இவ்விடத்துக்கு அருகில் கட்டினர். "மண்தாம்" என்று அழைக்கப்பட்ட இதுவே, மடு அன்னையின் முதல் வீடாக இருந்தது. 1656ஆம் ஆண்டில் டச்சுக்காரர் இலங்கையில் கொலனி ஆதிக்கத்தைத் தொடங்கிய போது, கத்தோலிக்கரைத் துன்புறுத்தியதாக வரலாறு கூறுகிறது. அப்போது புகலிடம் தேடிய 30 கத்தோலிக்க குடும்பங்கள், தங்களுடன் மடு அன்னையின் திருவுருவத்தை எடுத்துச் சென்று, 1670ஆம் ஆண்டில் மருதமடு என்ற இடத்தில் வைத்தனர். அந்த இடத்தில் தான் தற்போதைய மடு அன்னை திருத்தலம் உள்ளது. தமிழ், சிங்கள கத்தோலிக்கரின்

புனித வழிபாட்டுத் தலமாக விளங்குகின்றது. போர் தொடங்கியதில் இருந்து, இத்திருத்தலத்துக்கு செல்வோரின் தொகை பல மடங்கு குறைந்த நிலையில் காணப்பட்டது.

போரின் தாக்கத்தால் இடம்பெயர்ந்த பல்லாயிரக் கணக்கான மக்கள், இத்திருத்தலத்தின் சுற்று வட்டாரத்தில் அகதிகளாக தஞ்சமடைந்திருந்தனர். 2008ஆம் ஆண்டு, ஏப்ரல் மாதம் மடு திருத்தலத்தை நோக்கி தொடர்ச்சியாக நடத்தப்பட்ட எறிகணை வீச்சால் தேவாலயம் பலத்த சேதத்துக்கு உள்ளாகியது. இதனால் இங்கு அடைக்கலம் தேடிவந்திருந்த மக்களும் அனைவரும் வேறு பாதுகாப்பான இடத்தை நோக்கி இடம்பெயர்ந்து சென்றனர். இந்தத் திருத்தலத்தில் இறுதியாகத் தங்கியிருந்த குருக்களும் பணியாளர்களும் கூட வெளியேறினர்.

இதைடுத்து, தேவாலயத்தில் 400 ஆண்டுகளாக அருள் பாலித்து வரும் மடு அன்னையின் திருச்சொரூபத்தின் பாதுகாப்புக் கருதி, அச்சொரூபம் 2008ஆம் ஆண்டு ஏப்ரல் மாதம் நான்காம் திகதி மன்னார் மாந்தை மேற்கு பிரதேச செயலாளர் பிரிவுக்கு உட்பட்ட தேவன்பிட்டி புனித சவேரியர் தேவாலயத்துக்கு எடுத்துச் செல்லப்பட்டது.

நாட்டில் இடம் பெற்ற உள்நாட்டுப் போர் காரணமாக, மடு அன்னையின் திருச்சொரூபம் மட்டுமன்றி, மடு அன்னையின் பிள்ளைகளும் இடம்பெயர்ந்தனர். மீண்டும் யுத்தம் முடிவடைந்து, தமது இடத்தை நோக்கி மடு அன்னையின் திருச்சொரூபம் நகரந்த போது, மக்களும் அன்னையின் திருச்சொரூபம் யுத்தத்தினால் முழுமையாக அழிக்கப்பட்டிருந்தன.

யுத்தம் முடிவுக்கு வந்த பின்னர், மடுவைச் சூழவுள்ள மக்கள், கடலும் கட்டமாக குடியேற்றம் செய்யப்பட்டனர். மடு அன்னையின் விசுவாசத்தில் வாழ்ந்து வரும் மக்கள் தொடர்ந்தும் தமது துன்ப துயரங்களையும் நன்மை தீமைகளையும் மடு அன்னையின் விசுவாசத்தோடு சமர்ப்பித்து வருகின்றனர். நாட்டில் தமிழர், சிங்களவர் ஆகியோரின் இனஐக்கியத்துக்கு மடுத்திருத்தலம் முன் உதாரணமாகத் திகழ்கின்றது.





ஒரு கிராமத்தின்

சொல்ல மறுந்த கதை

நூருல் ஹாது உமர்
umarhutha@gmail.com

கடலையும் வயலையும் மலையையும் மட்டுமல்ல, ஆங்காங்கே வறுமையின் கொடுங்கோலையும் தன்னுள் அடக்கிக் கொண்டுள்ளது அம்பாறை மாவட்டம். அப்படி மிகப்பெரும் துயரம் நிறைந்த, மிக மோசமான நிலை கொண்ட ஊராக 'கொக்கிளாங்கால்' கிராமம் காணப்படுகிறது.

நான்கு மதப்பிரிவினரும் வாழும் இறக்காமம் பிரதேச செயலகத்தின் ஆளுகைக்கு உட்பட்ட 7 ஆம் கிராம சேவகர் பிரிவினா 'அரபா நகர்' என்ற ஊரே இவ்வாறு 'கொக்கிளாங்கால்' என்று அழைக்கப்படுகிறது. குளத்தோரம் என்பதால், கொக்குகளின் வருகை அதிகம் என்ற காரணம் பெயராக, இந்தப் பெயர் ஊருக்கு வந்ததாக இங்கு வாழும் முதியவர்கள் கூறுகிறார்கள்.



ஒருமனிதன் வாழத் தேவையானவற்றில், இயற்கை பரிசாகக் கொடுத்த தூய காற்றை தவிர, எவ்வித அடிப்படை வசதிகளும் இங்கில்லை.

பிரதான பாதையிலிருந்து, பல கிலோ மீற்றர் குண்டும் குழியுமான பாதையூடாக, பல நெளிவு களிவுகளுடன் இந்த ஊரை நோக்கிச் செல்லும் போதே, ஊரின் அவலநிலை துயரத்துடன் வரவேற்கும்!

உச்சி வெயிலில் பாலைவனம் போன்று காட்சியளித்த இந்த பிரதேசத்தில், ஒட்டு வீடுகள் கண்ணில் படவேயில்லை. தென்னை ஓலைகளால் வேயப்பட்ட வீட்டுக் கூரைகளும் கம்புகள் படங்குகள், கிடுகுகள், தகரங்கள் போன்றவற்றால் மறைக்கப்பட்ட இருப்பிடங்களும் கிராமத்தின் வறுமையைக் காட்சிப்படுத்துகின்றன. இந்தக் குடில்களும், சாதாரணமாக ஒருவர் நிமிர்ந்து நிற்க முடியாத அளவுக்கு உயரம் கொண்டவையாகவே அதிகம் காணப்படுகின்றன.

36 குடும்பங்கள் வாழும் கொக்கிளாங்கால் ஊரில், 150 பேரளவில் வசிக்கிறார்கள். வேளாண்மையும் கூலியும் ஆற்று மீன்பிடியும் இவர்களது பிரதான தொழில்களாக இருக்கின்றன. தங்களின் இருப்பிடங்களுக்கு



இருப்பதாகவும் இப்போது பாடசாலைகள் நடைபெறாத நிலையில் எவ்வித கல்வி நடவடிக்கையும் இல்லாமல் பெற்றோருக்கு உதவியாக இருந்துவருவதாகவும் இந்த மாணவர்கள் தெரிவித்தார்கள். இந்த நிலைமைகளால், சிறுவர் தொழிலாளிகள் அதிகரிப்பார்களா? சிறந்த கல்விமாண்கள் உருவாக்குவார்களா? எனும் கேள்வி எழுகிறது.

இரவில் பாம்புகளின் தொல்லை அதிகமாக இந்தக் கிராமத்தில் இருக்கிறது. பாம்புகள், அடிக்கடி சிறுவர், முதியோர்களின் கால்களுக்குள் சிக்கிவிடுகின்றன. இதனால் நிம்மதியான வாழ்க்கையும் இல்லை; தூக்கம் கூட இல்லை என்ற நிலையில் வாழ்க்கை நகர்வதாக இவர்கள் சலித்துக்கொள்கின்றார்கள். இதனால், இந்த பிரதேசத்துக்கு குரியமின்சக்தி தேடுவார்களுக்களையாவது பொருத்தித்தர வேண்டும் என்று கேட்டுக்கொள்கிறார்.



நஞ்சு பாம்புகளின் நடமாட்டம் உள்ள இந்த பிரதேசத்திலிருந்து அவசரத்துக்கு வைத்தியசாலைக்கு செல்லவேண்டாமா இருந்தால் மணிக்கணக்கில் நேரம் எடுக்கும். பல கிலோ மீற்றர் தொலைவில் உள்ள அம்பாறை பொது வைத்தியசாலை, இறக்காமம் பிரதேச வைத்தியசாலை போன்றவற்றுக்குச் செல்ல விதிகள் கூட முறையாக இல்லாத இந்த ஊரின் தலையெழுத்தை, யார் மாற்றியமைப்பார்கள்? ஒரு முஸ்லிம் தனவந்தர் தன்னுடைய ஹஜ்ஜு கடமையை நிறைவேற்றும் பணத்தை கொண்டு, அந்தப் கடமைக்கு பகரமாக ஒரு குடும்பத்துக்கு 10 பேர்ஜூஸ் என்ற கணக்கில் நன்கொடையாக வழங்கிய காணிக்கைக் கொண்டு, இந்தக் கிராமம் உருவாக்கப்பட்டது. இருந்தாலும் அடிப்படை வசதிகள் எதுவுமில்லாத இந்தக் கிராமத்தை மேம்படுத்த வேண்டிய தேவை இருக்கிறது.



கொரோனா சூழ்நிலை, பயணத்தை போன்றவற்றால் இந்த மக்கள், முற்றாகத் தொழிலை இழந்திருந்தாலும் இதுவரை இந்த மக்களில் யாரும் கொரோனா தொற்றுக்குள்ளாக வில்லை என்பது குறிப்பிடத்தக்கது.

வீணான உயிரிழப்புகள், சேதங்களின் பின்னர், தலையில் கைவைத்து ஒப்பாரி வைக்க முன்னர், இந்த மக்களின் பிரச்சினைகளுக்கு உரிய தீர்வை அவசரமாக எடுக்க, பொறுப்பில் உள்ளவர்கள் முன்வரவேண்டும்.

கசந்த 'முத்தம்'



ஜே.ஏ. ஜேரஜ்
jantongegorge@gmail.com

‘முத்தம்’ தானே என்று, சாதாரணமாக நினைத்து விடாதீர்கள்.

அன்பு, நம்பிக்கை, நெகிழ்ச்சி என எல்லா வகையான உணர்வுகளையும் வெளிப்படுத்துவதற்கான அடிநாதமாக அமைவது முத்தம் தான்!

காதல், பாசம், மதிப்பு, நட்பு, கவலை என பல வகை உணர்ச்சிகளின் வெளிப்பாடாக முத்தம் அமைகிறது. உலகில் சில நாடுகளில், முத்தமிடுதல் சடங்காகவும் உள்ளது. பெரும்பாலான மக்களின் பண்பாடுகளில், முத்தமிடுதல் முக்கிய பாரம்பரியமாகத் திகழ்ந்தாலும், இந்தப் பண்பாட்டை வழக்கமாகக் கொண்டிருக்காத மக்கள் கூட்டங்கள் பலவும் உலகத்தில் உள்ளன.

இலங்கை, இந்தியா போன்ற நாடுகளில் பொது இடங்களில் முத்தமிடுதல் ஆபாசமாகவும், கவாசார வரம்பு மீறலாகவும் கருதப்படுகிறது. முத்தமிடுதலை சாதாரண செயலாக ஏற்றுக்கொள்ள இந்த நாட்டு மக்களின் பண்பாடுகள் அனுமதிப்பதில்லை. மத்திய கிழக்கு ஆசியா, ரஷ்யா, ஐரோப்பாவின் பல பகுதிகளில் வாழும் மக்களில், ஒரே பாலினத்தைச் சேர்ந்தவர்கள் உதடுகள் உரசியோ, கன்னத்தில் முத்தமிட்டோ, தமது அன்பையும் மதிப்பையும் பரிமாறிக் கொள்வதற்கு அவர்களது பண்பாடுகள் அனுமதிக்கின்றன. ஆனால், அமெரிக்கா, பிரிட்டன், அவுஸ்திரேலியா போன்ற ஆங்கில மொழி பேசும் நாடுகளில், ஒரே பாலினத்தவர்கள் உதடுகளில் முத்துமிடுதல், பாலியல் நோக்கம் சார்ந்ததாகப் பார்க்கப்படுகிறது.

அதேவேளை, தாய் - தந்தை பிள்ளைகளுக்குக் கொடுக்கும் முத்தம், காதலன் - காதலிக்குக் கொடுக்கும் முத்தம், கணவன் - மனைவிக்குக் கொடுக்கும் முத்தங்கள் இடம், சூழ்நிலை ஆகியவற்றுக்கு ஏற்ப, முத்தத்தின் அர்த்தங்களும் வேறுபடுகின்றன. முத்தத்தால் சில நன்மைகளும் உண்டு என்கிறார்கள் விஞ்ஞானிகள். அதாவது, முத்தம் கொடுப்பதன் மூலம், நமது உடலில் கலோரிகளின் எண்ணிக்கை கணிசமாகக் குறைகிறது என்கிறார்கள்.

இது இப்படியிருக்க, கடந்த வாரங்களில் 'ஒரு முத்தம்', உலகம் முழுவதும் பேசப்போனாக மாறிய நிலையில், அந்த முத்தத்துக்கு சொந்தக்காரர், தனது பதவியையும் மனைவியையும் இழந்து தனித்து நின்றுள்ளார். அவர் வேறு யாரும்மல்ல, பிரித்தானியாவின் முன்னாள் சுகாதார செயலாளர் மாட ஹான்காக் என்ப்தான்.

பிரிட்டிஷ் சுகாதார செயலாளராக பதவி வகித்த மாட ஹான்காக், தனது உதவியாளரான பெண்ணுடன், அலுவலகத்தில் நெருக்கமாக இருந்தமை அங்கிருந்த கண்காணிப்புக் கமெரா மூலம் தெரியவந்ததைத் தொடர்ந்து, அவர் பதவி விலகல் இடம்பெற்றிருக்கின்றது.

முத்தம் கொடுப்பது, அதுவும் ஐரோப்பிய நாடுகளில் உள்ளவர்கள் முத்தம் கொடுப்பது, ஒரு குற்றமா என்று யாராவது நினைக்கலாம். எனினும், இவ்வுதான் இடம், பொருள், ஏவல் என, கொரோனா வைரஸ் தனது கைவரிசையைக் காட்டிவிட்டது.

யார் இந்த மாட ஹான்காக் என்று கேட்பவர்களுக்கு, அவர் திருமணமானவர்; அவருக்கு மூன்று பிள்ளைகள் உள்ளனர். அவர் பிரித்தானிய சுகாதார செயலாளராகப் பதவி வகித்தவர். தனது உதவியாளரான ஜினா கொல்டங்கேலோவுடன் முத்தமிட்ட காட்சிகள் வெளிவரும் வரை, கொரோனா வைரஸுக்கு எதிராக, இங்கிலாந்தின் போராட்டத்திலும், தேசிய அளவிலான தடுப்பூசித் திட்டம் உள்ளிட்ட கொவிட்-19 பெருந் தொற்றுக்கு எதிராக



சி.சி.டி.வி காட்சிகளில் ஆரம்பித்து, இறுதியாக ஜூன் 26 சனிக்கிழமை மாலை அவர் அமைச்சரவையில் இருந்து இராஜினாமா செய்தவுடன் ஓய்ந்தது. சஜித் ஜாவித், ஹான்காக்கின் இடத்தில் சுகாதார செயலாளராக இப்போது நியமிக்கப்பட்டுள்ளார்.

ஒக்ஸ்போர்ட் பல்கலைக்கழகத்தில் படிக்கையில், சமகாலத்தவர்களாக இருந்த ஹான்காக்வுக்கும் கொல்டங்கேலோவுக்கும் தலா மூன்று குழந்தைகள் உள்ளனர்.

இங்கிலாந்து வரலாற்றில் மிக நீண்ட காலம் பணியாற்றிய சுகாதார செயலாளராக இருந்த ஜெர்மி ஹண்டின் அடிக்கவடுகளைப் பின்பற்றி, 42 வயதான ஹான்காக், 2018 முதல் அந்தப் பதவியில் இருந்தார். மேலும் அவர் 2010 முதல் எம்.பியாக இருந்து வருகிறார்.

ஹான்காக் 2006 ஆம் ஆண்டில் மார்தா ஹேயர் மில்லர் என்பவரை மணந்தார். அவர்களுக்கு ஒரு மகன், இரண்டு மகள்கள் உள்ளனர். இந்த நிலையில், ஜூன் 24 வியாழக்கிழமை, ஹான்காக் தொடர்பில் வெளியான சி.சி.டி.வி காட்சிகள், அவர்களின் 15 ஆண்டுகால உறவுக்கு முற்றுப்புள்ளி வைத்துவிட்டன. இந்தச் சம்பவத்தை அடுத்து, அவரது மனைவி விட்டை விட்டு வெளியேறிவிட்டார்.

இந்நிலையில், சர்ச்சையின் சிக்கியுள்ள கொல்டங்கேலோவுடன் அவர் இணைந்து வாழ வாய்ப்புள்ளது என்று, அவருக்கு நெருங்கிய நண்பர்கள் 'டைம்ஸ்' பத்திரிகைக்குத் தெரிவித்துள்ளனர்.

இந்த விவகாரம் குடுபிடித்த நிலையில், ஹான்காக் தனது செயல்களுக்காக மன்னிப்புக் கோரியிருந்தார். "இந்தச் சூழ்நிலைகளில் சமூக இடைவெளி வழிகாட்டலை மீறினேன் என்பதை நான் ஏற்றுக்கொள்கிறேன். நான் மக்களை வீழ்த்திவிட்டேன்; நான் மிகவும் வருந்துகிறேன்" என்று அவர் தெரிவித்திருந்தார்.

மக்களின் வரிப்பணத்தில் நபர்களை வேலைக்கு அமர்த்தி, அவர்களிடம் தகாத தொட்புகளைப் பேணி, மக்களை ஏமாற்றியதாக அந்தநாட்டு ஊடகங்கள் அவரைக் கடுமையாகச் சாடியிருந்தன. தெரிந்தோ, தெரியாமலோ அவர் கொடுத்த முத்தம், அவர் அறிந்தோ அறியாமலோ வெளியாகி, இன்று சர்ச்சையாகிக் கிடக்கின்றது.

இந்தச் சர்ச்சையானது, ஹான்காக் அவரது திருமணமான உதவியாளரான ஜினா கொல்டங்கேலோவை இறுக்கமாக அரவணைத்து, முத்தமிட்டதாக முதலில் கசிந்த